
第一次作业参考答案

一、第一次作业参考答案

练习 1
1. 列出以下复合命题的真值表.（其中支命题 �, �, �, � 视为命题变元.）

7°(¬� ∧ �) → (¬� ∧ �) 8°(� → �) → (� → �)

(¬ � ∧ �) → (¬ � ∧ �) (� → �) → (� → �)
1 0 0 0 1 1 0 0 0 0 1 0 1 0 1 0
1 0 0 0 1 1 0 1 1 0 1 0 1 0 1 1
1 0 1 1 0 0 1 0 0 0 1 1 1 0 1 0
1 0 1 1 0 0 1 0 1 0 1 1 1 0 1 1
0 1 0 0 1 1 0 0 0 1 0 0 1 1 0 0
0 1 0 0 1 1 0 1 1 1 0 0 1 1 1 1
0 1 0 1 1 0 1 0 0 1 1 1 0 1 0 0
0 1 0 1 1 0 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1

9°¬(� ∨ (� ∧ �)) ↔ ((� ∨ �) ∧ (� ∨ �))

¬ (� ∨ (� ∧ �)) ↔ ((� ∨ �) ∧ (� ∨ �))
1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
1 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1 1
1 0 0 1 0 0 0 0 1 1 0 0 0 0
0 0 1 1 1 1 0 0 1 1 1 0 1 1
0 1 1 0 0 0 0 1 1 0 1 1 1 0
0 1 1 0 0 1 0 1 1 0 1 1 1 1
0 1 1 1 0 0 0 1 1 1 1 1 1 0
0 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1

练习 2
2. 写出由�2 = {�1, �2}生成的公式集 � �2 的三个层次：L0, L1和 L2.

�0 = �2 = {�1, �2} �� = �
�1 = {¬�1, ¬�2, �1 → �1, �1 → �2, �2 → �1, �2 → �2} �� = �
�2 = {¬¬�1, ¬¬�2, ¬ �1 → �1 , ¬ �1 → �2 , ¬ �2 → �1 , ¬ �2 → �2 ,
¬�1 → �1, ¬�2 → �1, �1 → �1 → �1, �1 → �2 → �1, �2 → �1 → �1, �2 → �2 → �1,
¬�1 → �2, ¬�2 → �2, �1 → �1 → �2, �1 → �2 → �2, �2 → �1 → �2, �2 → �2 → �2,
�1 → ¬�1, �1 → ¬�2, �1 → �1 → �1 , �1 → �1 → �2 , �1 → �2 → �1 , �1 → �2 → �2 ,
�2 → ¬�1, �2 → ¬�2, �2 → �1 → �1 , �2 → �1 → �2 , �2 → �2 → �1 , �2 → �2 → �2 }

�� = ��

分析：如何不重不漏地写出�� = {�1, �2, ⋯, ��}各层次的全部公式？

本质上是一个“排列组合”问题。

首先易知�0 = ��，故 �0 = �；
对于�� � ≥ 1 ，根据公式形成的规则“若�是公式，则¬�是公式；若�, �是公式，则



� → �是公式”可知：��的公式必然形如“¬�”或“� → �”，且�, �均为�� � < � 当

中的公式。对于��中形如“¬�”的公式，�肯定全部属于��−1，故这类公式的个数为 ��−1 ；

对于��中形如“� → �”的公式，不妨设�属于��而�属于��，�, �应当满足：“0 ≤ α ≤ � − 1”

且“0 ≤ β ≤ � − 1”且“� + � = � − 1”，故这类公式的个数为 �=0
�−1 �� ∙� ��−�−1 。

综合以上两类公式，便知 �� = ��−1 + �=0
�−1 �� ∙� ��−�−1 ，而依据这种思路，各层次

（即�� � ≥ 1 ）具体有哪些公式也可以不重不漏地写出。

以�3 = {�1, �2, �3} � = 3 为例， �0 = 3， �1 = �0 + �0 ∙ �0 = 12，

�2 = �1 + �=0
1 �� ∙� �1−� = �1 + 2 �0 ∙ �1 = 84，

�3 = �2 +
�=0

2

�� ∙� �2−� = �2 + 2 �0 ∙ �2 + �1 ∙ �1 = 732……

二、常见问题总结

1. 真值表格式错误

请严格仿照教材中真值表的书写方式及本次作业参考答案的格式进行真值表的绘线

与填写，不必冗余也不可简略。

2. 对命题联结词不熟悉导致真值判定有误

(1) 合取词“ ∧ ” (“与”/“且”)和析取词“ ∨ ” (“或”)产生了混淆；

(2) 蕴含词“ → ”的唯一成假指派是“前件为真且后件为假”。

3. 题目抄错的现象较严重

(1) 部分同学真值表第 9小问遗漏了公式最前面的“¬”，导致该永假式错判为永真；

(2) 其他常见问题还包括把�和�、∧和∨、→和↔抄混等情况。

4. 公式集各层次元素有遗漏或错写

(1) 部分同学在L1中没有写“x1 → x1”和“ x2 → x2”两个公式，这进而导致遗漏了

L2中与之相关的 10个公式；

(2) 部分同学在列举�2中公式时，把形如“¬�� → ¬��”的公式错误地写入，请注

意这些公式属于�3而不是�2。

另外，不要偷懒打省略号，尤其是省略号打得不明不白！！！即便你是用集合的简

化表示，助教只要看懂也给分了，但考试时还是建议规规矩矩地一一列举。



 

练习3  

证明

1.                                                                                                                 （L3）
2.                     (L1)
3.                                                                                      (1)(2)MP

练习3  

证明

1.                                                                                                                                                           
(L2)

2. 

            (L2)
3.                                                                                                             

(1)(2)MP

练习3  

证明

1.                                                 	  	    假定
2.                      (L1)
3.                                         (1)(2)MP
4.    (L3)
5.                                               (3)(4)MP
6.                (L3)
7.                                                     (5)(6)MP
8. p                                                                   (1)(7)MP

练习3  

证明

1.                                                      假定
2.                 (L3)
3.                                                            (1)(2)MP
4.          (L2)
5.                                               (3)(4)MP
6.                                                                        假定
7.                                                                        (5)(6)MP

练习3  

证明

1.                                                                                                          假定
2.                                                        (L2)
3.                                                                                             (1)(2)MP
4.                               (L1)
5.                                                                                 (3)(4)MP
6.      (L2)
7.                                                                    (5)(6)MP
8.                                                                                                         (L1)
9.                                                                                                         (7)(8)MP



练习4  
使用演绎定理证明

只需证明

1.                                             练习3  结论
2.                                            练习4  结论
3.                                                  假定
4.                                            (1)(3)HS
5.                                      (2)(4)HS
6.       (L3)
7.                                            (5)(6)MP

练习4  
使用演绎定理证明

只需证明

1.              否定前件
2.                 假定
3.                           (1)(2)HS
4.              p24否定肯定律
5.                                       (3)(4)MP

练习5  

由演绎定理，只需证明

下证

1.     假定
2.              假定
3.                  (1)(2)MP

又显然有

由反证率

练习5  

由演绎定理，只需

下证

1.            (L1)
2.                                  假定
3.                        (1)(2)MP

又显然有

由归谬率



22 1- ( 171 9 ) → 9 ⽅法 很多 !

仅供参考 !
pnq-cps.gg

i. 即证t-cps-qpql.iq→ ( 17-》9) 4

z.fnq.sn 791 ) → ( 74)→ >9) s 779) ↳
3. 7117-7791 → 779 Mp 112

4、 779→ 9 双否律

5、 7 (p-7 79 ) → 9 H 3
.4

23 1- ( P 1 9 )→ cqnp )

p 1 9 = 7 (pnqjqnp-lq.in
i. 即 证 ⼼如9)→ >和们
由 演绎 定理 即证 97仍到 1 1- 7 19→们

由 归谬 律
, 将 9-7 万 作为 新 假设:

1 . a→ p 新 假设



2 . 他们 → (响 到 L3

3
、 7717779 Mp 1,2

4.mn 第⼆双 否 律
5、 P→ 79 HS 4,3

6、 ⼀如 79) 假设

由上 知 5.6 ⽭盾 , 因此 原式 成之

即 1- 1 17 1 9) → 191 1》 成 之

2
. 4 1- P → (m p)

17 1 17 = 7 ( p→p)

① 由 演绎定理 , 即证 { P 了 1-如们

由 归谬 律 , 将 P" 功 作为新假设
1、 p 假设

z.mn 新假设

3、 717 MP 1,2

由上 知 ⼈ 了 ⽭盾
,
因此原式 成之



② 1.tn →们 → 717 否定肯定律
2、 (n_n)→他→们 以

3 . 他们 → 717 HS 2 1

4 .他们→们 → (阿印啊) L 3

5 . 17→ >和们 MP3 , 4

即 1"侧 )

⽅法 ② 不推荐 ! 否定肯定律考试 不⼀定可以直接⽤ !

41 德摩 根 律
1- 7 471 9) ⼼ Gpnq )

证 : 7117191⼼ 1717V79 )

= (7 ( 17 1 9 ) 》 ( 717V79)71117所以如1 91 )
先让 引理 A : 他qjtmq

即 仲 ,931-7的 79 )

由 归 谬 律 ,
将阿 化 作为 新假设

l.mu 新假设



2 P 假议

了 .
7 9 M P 2 1

4 . 9 假议

由上 知 3.4 ⽭盾
,
因此 引 理 成之

再证 74719 ) → (加 79 ) 式 B

即 >> ( p→u ) → 17717→79)

由 演绎主理, 即 证 ⼼如 79) ,npj.su

由 归 谬 律 ,
将 9 作为 新假议

1. 77117→ 791 假改

2.in >9) →( P-> 79 ) 双 否 律
3.mu MP 1,2

4、 771" P 双 否 律
5

.

77 P 假认

6
. P M P 5 . 4

7. 79 M P 6
. 3

8 . 9 新假认

由上 知 下 8 ⽭盾
,
因此原式 成 之



再 证 GPV79)→ > (171 9) 式 (
即 Gptnq )→ 7 > (F) 乛9 )

由 演绎之理
, 即让 tnu.lt 77117→ 79)

l.PT?P 第⼆ 双 否 律
z.tn >9 假设
了 . 17-779 HS 1 , 2

4. 他9) → 771灬9 ) 第⼆ 双 否 律
5、 77117→>9) MP3 , 4

得证 式 (

由 引理 A , 可得 : ( B , c) 1- 13 1 C

i. 进⽽ 题 议成之



第四次作业  

2.3  

1. 列真值表
2. 证明

使用代换定理

 

2.4  

1. 列真值表(找特殊的指派)

如 (p,q,r)=(0,0,0)

2.5  

1. 列真值表(找特殊的指派)

如 (p,q,r)=(0,0,0)

3.1  

充分性(代换定理)

令

必要性

由代换定理和前述充分性

而

因此

因此

3.2  

且

只要给出一组满足左侧但不满足右侧条件的指派即可

如

 



语义部分的证明相比于语法部分要简单许多

等值：

代换定理:

子公式等价可替换性：

主析取范式

主合取范式



练习9  
1.2 证明 与 等值

即证明 永真

	 	 真值表搞定

	 	 也可以简单用L3，与德摩根律证明 与

	 	

	 	

	 	

	 	

	 	

 

1.3 证明 与 等值

	 同上,相似的过程，这种题目更推荐真值表，更加简便

 

2.2 证明 与 等值

	 使用德摩根律还有永真式 得到

	 1. 

	 2. 

	 使用子公式等价可替换性带入即可

 

2.3 证明 与 等值

L3： 永真

使用代换定理得

永真

即 永真

结合L3， 永真

右边再经过简单的一步即是结果

练习10  



等值主析取/合取范式大家数电应该都学过，找出式子为真/假时的取值即可，手动一步步转化也不难

 

 

1.3 求

真值表

在 取 时为真

 

1.4求 的等值主析取范式

先把 变成

德摩根律

	 	

	 	

	 	 分配率

	 	

	 	

 

 

 

求等值主合取范式

2.3

在 处为假

2.4

	

并没有什么不同，找出为假的取值即可





数理逻辑第六次作业参考答案

练习 11

2.3 分别找出只含有运算¬和∧的公式，使之与以下各公式等值：

方法一：利用以下 对式子直接进行变换

p ↔ q = (p → q) ∧ (q → p)
(p → q) = ¬(p ∧ ¬q)

¬¬p = p

方法二：也可以利用上节做法，写出公式的成真指派得到它的等值主析取范式，

然后利用德摩根定律将其变换为符合题意的形式。

3.2 分别找出只含有运算¬和∨的公式，使之与以下各公式等值：

方法一：利用以下 对式子直接进行变换

p ↔ q = (p → q) ∧ (q → p)
(p → q) = ¬(p ∧ ¬q)
¬p ∧ ¬q = ¬(p ∧ q)

¬¬p = p

方法二：也可以利用上节做法，写出公式的成假指派得到它的等值主合取范式，

然后利用德摩根定律将其变换为符合题意的形式。



练习 12 把以下论证形式化，并判断是否合理。（几乎必考，务必书

写规范，步骤齐全）

2. A、B、C、D为四个事件。已知：A 和 B不同时发生；若 A 发生，则 C 不发生

而 D发生；若 D 发生，则 B 不发生。结论：B 和 C不同时发生。

注意：A 和 B 不同时发生形式化为¬(�� ∧ ��)，而不是¬(�� ↔ ��)、�� → ¬��、

�� → ¬��，也可以形式化为(�� → ¬��) ∧ (�� → ¬��)。



3. 例 3 中如果办案人员作出的判断是:“a, b, c 三人中至少有一人未作案”，判

断是否正确？



第 七 次作业 仅供参考 !0
P 6 6

2
.
3 V-x.Rilx.HVX.Ricx.in

↑ ↑

约束 ⾃由

记 项 f.in) 为 t.lt 即 tem )
记 公式 为 P

t代换⼈后
,
显然也变元 ⽆ 约束

因此 项 七对 肿加⾃由

24 V1 Rilficx.M.XHVX.Ricx.flx.in
↑ 寐/

"

⾃由

t代换 逃㖄中ㄨ2时 不受 约束

因此 项七对 䦿 不 不⾃由



P 6 7
3
.
3 ⽅法 同上 , 不 详写

V-xRilfilx.D-fx.IR?Cx,x,/)
⼀个

⼈ 不 ⾃由 t.fi ,刈
⻄

3
. 4 V-xzRicx.fi/x),x)stzilficx.xy

来

i. 不⾃由ficx.M5.PH
中✗ ⾃由 , 7不⾃由 ,

证 : 若 7 对 P的中✗ ⾃由 ,则

树阴中 ⼒ 也⾃由

思路
: 1 对 阴中 ✗ ⾃由 即 ⼒ 不出现在 7 约束范围

✗ ⾃由
,
即 为 不作为 约束出现 , 因此 P纱 替换⾃由

⼒ 后 , 则怀含 , 此时 ㄨ 对 ⽉1) 显然是⾃由的

图解 PM.V-yc.gs -.- x

⇒ 呦 : V7 G. g) ⼀、 y

证 : ✗在 ⽹中⾃由 出现 , 则 阴中 7 不 存在 ✗ 约束范围

内
,
所以 ㄨ对 阴中 7 ⾃由 (⾔之有理 即可 )



P 73

2
、
记 对 任意公式 时 , 有 ttxcmqytyntxq )

由演绎之理 即 证ltxcmntxpjttxql.lt
xcp→9) 假设

2、 tx 印州→ ( 1279 ) K4
3 . P → q 1 . 2

MP4
、
以 P 假放

5.li xp
→ P K4

6
. P 4. 5 MP

7、 9 3,6MP8.tl8 Gen

原式 得 证

了 . 1 纵以吣 ,仍

ttxkiix.xgl.v-x.v-x.in
,加) 假议

z.v-x.mil加加 )→

txzkicx.MK43.V-XR.MX:) 112 MP



4.V-x.ph ,加)→ R?从内k45.Ricx.mil3,4MP6.tx.Rilx.nl
, ) 5 Gen

证 毕

了 . 2 [V-xnV-XRi.MJttxtxsRilxz.xsll.V-x.V-xRilx.mn) 做改

z.v-x.V-xzRilx.M-txN.lx.DK4

3、 V-X-R.in , 加 ) 1,2

MP4.txzRicx.xy-sRicx.XDK45.Rilx.in
) 了 , 4MP6.USRicx.is) 5 Gen

7、 V-x.txRh.im 6 Gen

8、 V-x.rs Ri (ix) → tx.Ricx.DK 4

9、 V-XR.MX ,刈 718

MPN.V-xztxk.in
,刈 qaen

证 毕



 4 10 p u q ucpq
2不在P中⾃由出现

由演绎定理 只需证 lptnqjrltzccpqycyp U.iq 假设

121 hi q 14
131 pq 111Hmp

4 Unlptq Gen

i lpt 和1 和lpql
由演绎定理 只需证 p 和 air In yp
由归谬律 设 7和 Tu 是条件 也即 ⽐npq
11 V2 7 pq 假设

以 Unpq y q 14
3 71pll CD2up
141 Tlptq 永真

151 TPD flpql.mil 以

16 7p川 77P 4 5up

7 77p p 双否

a Tip 6117HS

G p 13118Mp

In pizza 假设

11 和q 7⽐79 1911101叫
1121 q p q 14

113 9 p 9 1 7 M 川 B

14 71pq n 121113
川

151 79 1311141MP



1 3 1
⽐1 ⽐79 Gen

因此 111116 ⽭盾 由归谬律原式结论成⽴
由演绎定理原命题成⽴

pnicn qnp q7 hlp q.lk 不在9中⾃由出现
由演绎定理 Inp qjrhcp.iq
11 7Up q 假定

以 N_n7p q 79 77h p B

13 79 77hp limp
14 hip 江平 ⼜⼜否

5 To hip 以4以
16 以7p y 14

7 Tip 151161HS

n_n in lpn 以
191 psq 17118以

1101 kill Gen

i 和 pin ⽐p q
演绎 Ycpnthpnqj
演绎正 1和pin up 1 191

归谬 和you up
ii In lpq 假设

In Iupui 4 ⽇㖄 前证

3 pt和q 灿叫

14 ⽐p 假设

151 up p 14

16 P 41151mp



1 1 1
7 Ing 7Umq 31161Mp

In a 假设

9 un Gen

17119 由1璆和演绎定理知命题得证
3 30 g ⽐仙仙 N 么则 避Rican⼀⽇213Nanny

I 讪讪咧 Ncnn.ms ⼆4Ricky Is Rib么么
21 ⽐仙仙 N 么则 私 和412仙 N仙们
3 汕仙仙 N 么则 𤤳V24 12仙1 R

2
孔则

4 恥𣳈 ⽐仙咧 N can 12仙 R2孔则

15 In V74㢫 仙咧 N 么则 Ri吣 R2孔则

40101InRich叫 N1241 7 In Rich孔

⻔ 习孔 幽⼉ 仙仙 ⽐37Rich以1

21



数理逻辑基础 Homework9

刘世凤

2022 年 5 月 27 日

1 练习17

謲 设ϕ,ψ ∈ 謈M 謮求证：若对项t中的任一变元x都有ϕ謨x謩 謽 ψ謨x謩，则ϕ謨t謩 謽 ψ謨t謩謮

謳 设t ∈ T，ϕ和ϕ′ ∈ 謈M，ϕ
′是ϕ的x变通，且ϕ′謨x謩 謽 ϕ謨t謩。用项t代换项u謨x謩中x所得的项记为u謨t謩。

求证ϕ′謨u謨x謩謩 謽 ϕ謨u謨t謩謩。

详见教材譐謹謴謭引理謱謭謱°的证明。

謱



2 练习18

謱謭謳° 使原式成真的指派应满足：x1 · x2 6謽 x2 · x3謬可行的一组项解释ϕ满足：ϕ謨x1謩 謽 謰謬ϕ謨x2謩 謽

謱謬ϕ謨x3謩 謽 謱；可取项解释ψ满足：ψ謨x1謩 謽 謰謬ψ謨x2謩 謽 謰謬ψ謨x3謩 謽 謱。

（注：本题答案不唯一，成假指派只需要满足ψ謨x2謩 謽 謰或ψ謨x1謩 謽 ψ謨x3謩）

謱謭謴° 使原式成真的指派应满足：∀x1, x1 · x2 謽 x3，唯一可行的项解释ϕ满足：ϕ謨x2謩 謽 ϕ謨x3謩 謽 謰，

其他任意的项解释均为可行的一组项解释ψ。

（注：本题中x1全部约束出现，故讨论项解释时不该对x1赋予特定项解释）

謲謭謳° 使原式成真的指派应满足：x1 ≥ x2，成假的指派满足x1 < x2，答案不唯一，不要遗漏原式中

的¬即可。

謲



謲謭謴°使原式成真的指派应满足：∀x1, x1−x2 < x3，即∀x1, x1 < x2謫x3。由于解释域没有上限，因此

找不到对x2和x3的指派使原式成立，因此对任意的ψ，恒有|p|謨ψ謩 謽 謰；不存在变通ϕ，使得|p|謨ϕ謩 謽 謱。

謲謭謵° （注：謱謭謵°和謲謭謵°都要注意∀约束的范围）

3 练习19

謳° 对任意ϕ ∈ 謈Z，总有ϕ謨x1謩 < ϕ謨x2謩与ϕ謨x1謩 − ϕ謨x3謩 < ϕ謨x2謩 − ϕ謨x3謩同真或同假，因此对任意
的ϕ总有|p|謨ϕ謩 謽 謱，即|p|Z 謽 謱。

謴° 使原式成真的指派应满足：∀x1∃x2s.t.x1 < 謨x1 − x2謩 − x2，等价于∀x1∃x2s.t.x2 < 謰。在解释

域譚上，有∃x2, x2 < 謰恒成立，故有|∃x2R2
1謨x1, f

2
1 謨f

2
1 謨x1, x2謩, x2謩謩|Z 謽 謱，进而有|p|Z 謽 謱。

謳



第 ⼗ 次 作业参考 仅供参考 !0
by TA 朱映

P 93

3 . 证明 1件以下公式都不是有效式

(江 明 不有效 , 就找 个 反例 )

3) VX.GRiii)→ 712i)
认 : 取 M-z.fi =_= 0

"

, cio

取项解释ecxnhkilxn-R.la) 1 14 )
= h N㖄 (9) → hkicc.IM
-_-

IRMM-s-IRIMM-i-nlnicx.HN) = 1 171蚍川 (4) = 0

i.tn IX)→ > Ri (G) 1 1 9 ) =0

⇒ ltx.GR (a) → 7 Rilc.nl

i. 原式 不是 K 中 有孜式, 得证



4) VXRicx.MS 五加 VXIR.MN)

证 :取 MT T -_-
"

,

则 有 任意 YGEm.IR?(x.,xDlC9)=l

⇒ IRicxiix.mil ⇒ nRicx.MY m
= )

若 归 ⽕⽐性 (ix) 114) = 1

则 存在 的加 变通 4
' 使

N-x.Ricx.MG '

) = 1

取 9 CXD-n.nu, 则总有 4 (⾮叫
s.t.lnicx.MX#-o ,

即不存在这样的 4
'

使N-x.Ricx.MG '

) = 1

i. lrx.MX ,
加 1 14) = 0

⇒ 1五加⽐ Ri(ix) 1m -0

绞上
, f-x.RIMNDsaxtx.MX ,加 ) 1 14) = 0

即 原式 不是 忡有这式, 得证、



4、(I)记 对 忡任何 项七 , ∅ (t) = 4 (t)

证 : 为 证 上述 结论 , 要对 七 分类 讨论
更简单的⽅法是构造满⾜上述条件的项
集⺾, 与 K的项集个⽐较
汷 F = [ fi , 让1,2, ⼀ 了 , F为 k运算集

x = { ㄨ i, 让1,2, … 了
,
X 为 K 变元集

C = {ci.in … 了 , C 为 K 常襍

① t EXUC 时 , t ET, ⽽ 由 此性) = 4 1刈知
,

七时

② 若 t.i.tn ET ,
则 filti-tnc-T.fi

指派lfilt.i-tnD-filqlt.sii)
1) 若 t.i.tn EXUC , 则

抬 (4⽐), -_- ,qctn-ficqtniiltnyiqtlfilti.tn) 1

2)若 五 t
' Etii.tn , tctxvc ,

则 总 可通过 》 中证明 得 441 ) = ∅们

即 filti.tn) Eīt



③任⼀ 项皆 如 此形成 ,即 皆 由 规则 ① ② 的

有限次使⽤形成

由上 可 ⻅ TT
'

形成⽅法 完全 ⼀致 , T-T

i. 对 忡任意项t.cat) = 4 (t)

原 结论 得证

(ii) 对 忡任何 公式 P.PK45 = 1阰 )
证 : 同 ⼭ 中思想 , 不过进⾏ 分类 讨论
𣳈 为 原⼦公式集

,

⼏为 谓词集 经 ,
让⼼ 了

① 若 P为原⼦公式 ,
则

PEKMP-Rilt.i.tn)
,

⼜由 (i) 中 知 4
⼗ ( t i) = 4 1圳

IPIG-Rilect.li … , 9做)
= 120 14姒…

,
4㘭)

= M (们
, 即 PENCY)

② 若 nq 为 公式, 则 > P.P-9.lixip (iii)

都是公式



同 (i) 中讨论 ( 此处省 去
,
但作上考试写 )

为 1 4 ) : 1州 (炒

1 1"9 1 1 4 ) = 1- 1 14)

对于 㤛 P ( i = 1. 2,
… )

苦 P 为 不含 全称量词公式 ,

则 由上 讨论 知州 (4 ) = M (们

则 中州 19) = 1⽐训们

归纳 得 对含全称量词公式 他成之

③ 任⼀公式皆 如 此形成 ,即 皆 由 规则 ① ② 的

有限次使⽤形成

纹上 可知 印 EKM.MG ) =𠯻
原结论得证



pqg.zfnx.RU ,阳→ 五 九⾮如加

取M-z.EE >
"

取 4 (加) = 4 1ㄨ . ) - 1

I. 1⽇ ✗妆 (加,加) 1 14) = 0

苦 中加 12讪州 (4) = 1 ,即
存在 9的加交通 4 1

S.tl Ricxi.MG ) = 1

令 4
'
= 4 , 则 IRicxi.MG ) = 1

i.归xkilx.MG = 1

由上 知 ⽇加RMM → ⺕ 加 12㤈州 19) = o

即 l-7xzR.MN→五加Rilxx :) 不成之

苦就 成⽴,应 由 k可靠性
得 1-7x.RU ,刈→ 五 九⾮如加 班

与 上⽅法论 ⽭盾
因此 原式 不 成 之
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